[image: image1.png][ AcoProwm
RSONNALISE|








FICHE PROFESSEUR 
Discipline(s) impliquée(s) : Sciences de gestion, Economie, Mathématiques
Maitrise du quantitatif
Competences travaillees
· Maîtriser les raisonnements logiques dans une finalité arithmétique 

· Réaliser des calculs dans un cadre de gestion

niveau 1 : LES CONVENTIONS ET LES RAISONNEMENTS logiques
	Objectifs de la séquence:

· Savoir présenter les nombres

· Comprendre l’intérêt de l’équation

· Utiliser la règle de trois

· Calculer des moyennes arithmétiques


Descriptif de l’activité
· Prise en compte des conventions : présentation des nombres, arrondis

· Travail sur les arrondis

· Prise de connaissance de trois logiques de raisonnement : l’équation, la règle de trois et la moyenne arithmétique

· Travail sur la règle de trois et sur la moyenne

Durée : 1 heure

Modalités de validation du travail réalisé

· Correction des exercices en commun

· Validation individuelle lors de restitutions ultérieures (niveaux 2 & 3)

niveau 2 : les pOURCENTAGES 

	Objectifs de la séquence :
· Comprendre les utilisations possibles des pourcentages

· Maîtriser les calculs de pourcentages


Descriptif de l’activité
· Prise de connaissance des applications liées aux pourcentages
· Compréhension des raisonnements et calculs présentés
· Travail sur les pourcentages
Durée : 3 x 1h

Modalités de validation du travail réalisé

· Correction des exercices en commun (passage éventuel des élèves au tableau) 
· Evaluation donnant lieu à notation éventuelle à la fin du niveau 3 
niveau 3 : LES PARTAGES

	Objectifs de la séquence :
· Comprendre les différents mécanismes de partages inégaux

· Maîtriser les calculs de partages inégaux


Descriptif de l’activité
· Prise de connaissance des différents partages
· Compréhension des raisonnements et calculs présentés
· Travail sur les partages
Durée : 3 X 1h 

Modalités de validation du travail réalisé
· Correction des exercices en commun (passage éventuel des élèves au tableau) 
· Evaluation donnant lieu à notation éventuelle  




FICHE ELEVE
Discipline(s) impliquée(s) : Sciences de gestion, Economie, Mathématiques
MAITRISE DU QUANTITATIF
Competences travaillees
· Maîtriser les raisonnements logiques dans une finalité de résolution de problèmes arithmétiques  

· Réaliser des calculs dans un cadre de gestion

Descriptif de la séquence 
Acquisition d’un raisonnement logique et d’un savoir-faire permettant de résoudre des problèmes de gestion comportant des calculs arithmétiques.

Travail individuel 

Durée : 7h

ACTIVITE 1 : CONNAISSANCE DES CONVENTIONS ET DE RAISONNEMENTS LOGIQUES
Supports documentaires
· Annexe 1 : Des conventions  

· Annexe 2 : Des raisonnements logiques

· Annexe 3 : Exercices sur la règle de trois et la moyenne

· Annexe 4 : Correction des exercices sur la règle de trois et la moyenne

Questions – Travail à effectuer 
· Prise de connaissance des conventions : présentation des nombres, règle des arrondis

· Calcul sur ces deux conventions
· [image: image2.png][ AcoProwm
RSONNALISE|




Compréhension des méthodes de l’équation, de la règle de trois, de la  moyenne arithmétique
ACTIVITE 2 MAITRISE DES POURCENTAGES
Support documentaire
· Annexe 5 : Rôle des pourcentages

· Annexe 6 : Exercices sur les pourcentages

· Annexe 7 : Correction des exercices sur les pourcentages

Questions – Travail à effectuer 
· Compréhension de l’intérêt des pourcentages et des méthodes liées : réalisation de minorations et de  majorations, expression de variations, expression de proportions, retrouver 100 % à partir d’un pourcentage

· Entraînement par des exercices 

· Correction des exercices

A retenir : Les pourcentages sont la clé d’une information pertinente (données relatives)

ACTIVITE 3 : MAITRISE DES PARTAGES
Support documentaire
· Annexe 7 : Rôle du calcul des partages

· Annexe 8 Exercices sur les partages

· Annexe 9 : Correction des exercices sur les partages

Questions – Travail à effectuer
· Distinction entre 2 méthodes de partages (par représentation, par équation)

· Compréhension de l’intérêt des partages et des méthodes de résolution liées :  partages exprimés en fractions, partages proportionnels, partages inversement proportionnels

· Entraînement par des exercices

· Correction des exercices

A retenir : Les partages revêtent des formes permettant toutes d’aboutir à une solution cohérente
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La présentation des nombres

Mentalement, la numérotation s’effectue dans des classes où se répètent trois colonnes en partie entière: unité (U), dizaine (D),  centaine (C).

	Partie entière
	Partie décimale

	Classe des milliards
	Classe des millions
	Classe des milliers
	Classe des unités
	

	C
	D 
	U 
	C
	D 
	U 
	C
	D 
	U 
	C 
	D 
	U 
	dixième
	centième
	millième

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Le nombre 18 milliards 295 millions 25 mille 774 et 321 millièmes s’inscrit dans cette grille mentale

	Partie entière
	Partie décimale

	Classe des milliards
	Classe des millions
	Classe des milliers
	Classe des unités
	

	C
	D 
	U 
	C
	D 
	U 
	C
	D 
	U 
	C 
	D 
	U 
	dixième
	centième
	millième

	
	1
	8
	2
	9
	5
	0
	2
	5
	7
	7
	4
	3
	2
	1


Dans la réalité, ce nombre est naturellement écrit en marquant un espacement entre les classes : 

18 295 025 77,321

Tout nombre entier peut s’écrire sous forme décimale sans limite de chiffres après la virgule. 

Ceci est utile quand il n’est pas souhaité d’arrondir pour des raisons de justesse des données. 

852 = 852,0 = 852,00 = 852,000 

La règle des arrondis

S’il y a un impératif à fournir un nombre selon une certaine présentation :

· parce que le nombre décimal présenté est infini (133,333333333)

· parce qu’une présentation est demandée : « en nombre entier », « à deux chiffres après la virgule », « à 3 décimales »

Il faut fournir une valeur approchée du nombre.

On considère le chiffre qui suit la coupe envisagée, et on applique la règle : 

· si le chiffre est supérieur ou égal à 5, on arrondit par excès  

· si le chiffre est inférieur à 5, on arrondit par défaut)

44,444 arrondi à deux décimales : 44,44 (arrondi par défaut)

6 852,1315 arrondi à trois décimales : 6 852,132

Calculer :

11 597 / 9 
en arrondissant au millième (1 288,556)

84 144,7 / 5 
en arrondissant au dixième (16 828,9)
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L’équation

L’équation présente une situation sous forme d’une phrase mathématique. Elle permet de : 

· Simplifier la présentation d’une problématique

· Préparer à la résolution mathématique

Quand plusieurs valeurs inconnues existent, il convient de les transformer en une équation à une seule inconnue. 

Elle se transforme en une suite d’égalités visant à connaître la valeur inconnue recherchée. 

La règle de trois

Utile pour tout calcul faisant appel un raisonnement de proportionnalité. La règle de trois consiste à rechercher un nombre à partir de deux autres, puis à le multiplier par un nouveau nombre

La Coupante est une entreprise produisant un modèle unique de scie. 

Cette semaine, La Coupante a assuré un chiffre d’affaires de 35 550 € en vendant 395 scies. 

Déterminer le CA réalisé par La Coupante si 450 scies avaient été vendues 

Ici, on recherche le prix unitaire d’une scie : 35 550 / 395 = 90 

Puis, on recherche le CA lié à 450 scies : 450 x 90 = 40 500

On peut inscrire cette démarche dans un tableau de proportionnalité : 

	Chiffre d’affaires
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35 550
	Y

	Quantité vendue
	395
	450


On peut donc écrire l’égalité : 395 Y = 35 550 x 450

Ce qui aboutit à l’équation : Y = 35 550 x 450 / 395 Donc : Y = 40 500

La moyenne arithmétique
Utile pour calculer un prix moyen, une production moyenne, un coût journalier moyen, un rendement moyen (productivité)…. La moyenne est souvent à pondérer pour être exacte.

Un concessionnaire automobile vend trois types de véhicules selon les modalités suivantes : 

	Type de véhicules
	Prix de vente
	Taux de marge commerciale

	Star Essence
	19 000
	25 %

	Star HDI
	21 000
	20 %

	Star super GT
	35 000
	30 %


Une approche rapide consisterait à dire que le taux moyen de marge commerciale est 25 %.

Or, cette moyenne peut être jugée approximative car ne tenant pas compte du prix des modèles.

 Il est nécessaire de pondérer le taux de marge commerciale par le prix de vente de chaque véhicule correspondant 

	Type de véhicules
	Prix de vente
	Taux de MC
	MC par véhicule

	Star Essence
	19 000
	25 %
	 4 750

	Star HDI
	21 000
	20 %
	 4 200

	Star super GT
	45 000
	30 %
	13 500


Ainsi, on peut calculer une marge commerciale moyenne à partir de la somme des marges commerciales par rapport à la somme des prix des véhicules. 

(4750 x 4200 x 13 500) x 100 / (19000 + 21 000 + 45 000) = 22 450 x 100 / 85 000 = 26;41 % 

Le taux moyen pondéré de marge commerciale est 26,41 %, soit un taux bien supérieur sans pondération.
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Exercice 1

Chez Gaspard, entreprise générale de bâtiment, la main d’œuvre tient une place importante en matière de chiffre d’affaires puisqu’elle lui est directement liée. 

Avec 26 salariés à temps plein, un CA de 6 500 000 € a été généré. 

Evaluer le nombre de salariés qui serait nécessaire pour atteindre un CA de 10 000 000 €

Déterminer le montant de CA obtenu avec seulement 15 salariés présents

Exercice 2

En cette fin de trimestre, l’élève Ducobu est satisfait des notes obtenues car elles lui permettent de pousser un « Ouf » de soulagement 

	Matière
	Français
	Maths
	SVT
	Hist.-Géo.
	Phys.- Chim.
	Sport
	Arts plast.

	Note
	7
	8
	11
	10
	9
	12
	13


Mais son professeur principal a décidé d’intégrer des coefficients dans le bulletin qui parviendra aux parents.

	Matière
	Français
	Maths
	SVT
	Hist.-Géo.
	Phys.- Chim.
	Sport
	Arts plast.

	Coeff.
	2
	4
	2
	1
	2
	1
	1


Expliquer la différence de point de vue sur la moyenne entre l’élève et les parents Ducobu

Exercice 3

La Coupante s’est mise à produire deux modèles de scie, Eclair et Foudre.

Cette semaine, La Coupante a fabriqué 400 scies Eclair (coût de 55 € pièce) , et 360 scies Foudre (coût unit. : 45 €). 

Déterminer le coût moyen d’une scie produite au travers deux approches possibles de la moyenne

Exercice 4

Sur la place du village, le restaurant «  Chez Marius » vous communique ses montants de CA hebdomadaire du mois de Juillet :

	Semaine
	CA
	Nombre de couverts

	du 2 au 8
	26400
	550

	du 9 au 15
	25800
	430

	du 16 au 22
	24960
	780

	du 23 au 29
	32300
	950


Calculer le prix moyen par couvert au mois de juillet au travers deux approches de la moyenne 
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Exercice 1

Si 26 salariés étaient nécessaires pour obtenir 6 500 000 €, c’est qu’un salarié génère un chiffre d’affaires de 250 000 €.

Pour obtenir un CA de 10 000 000 €, 40 salariés seraient nécessaires (10 000 000 / 250 000)

Avec 15 salariés, un CA de 3 750 000 € aurait été obtenu (15 x 250 000)

Exercice 2

L’élève Ducobu a choisi une moyenne sans pondération..

 (7 + 8 +11 +10 + 9 +12 +13) / 7 = 70 / 7 = 10

La moyenne considéré par l’élève Ducobu est : 10

Les parents Ducobu ne pourront pas ignorer un calcul de moyenne tenant de la pondération des coefficients. 

(7x2) + (8x4) + (11x2) + (10x1) + (9x2) + (12x1) + (13x1) / (2+4+2+1+2+1+1)

(14 + 32 +22 +10 + 18 + 12 +13) / 13

121 / 13 = 9,3

La moyenne considérée par les parents Ducobu est : 9,3

Exercice 3

On peut trouver rapidement un coût moyen : (55 + 45) / 2 = 50

Mais il est également possible de trouver un coût moyen pondéré : 

Scies Eclair : 
400 x 55 = 11 440

Scies Foudre : 360 x 45 = 11 160 

Pour trouver le coût moyen d’une scie, on divise le coût total par le nombre total de scies fabriquées : 

(11 400 + 11 160) / (220 + 180) =  56,40   

Exercice 4

Un prix moyen par couvert rapide à obtenir consiste à effectuer :

(26 400 + 25 800 + 24 960 +32 300) / (430 + 550 +780 +950) 

=109 460 x 2 710 

= 40,39

Mais ce prix moyen ne tient pas compte des écarts entre les semaines. Il conviendrait de faire une moyenne pondérée. 

[(26400 / 430) + (25 800 / 550) + (24 960 / 780) + (32300 / 950)] / 4 

= (60 + 48 + 32 +34) / 4

= 43,50 


Pour réaliser des minorations ou majorations

Des anoraks sont habituellement vendus 125 €. Pour les soldes, une remise de 40 % est décidée. 

Quel est le prix soldé d’un anorak ?

Le nouveau prix des anoraks est : 125 – (125 x 40/100) = 125 – 50 = 75 €

… Mais avec l’habitude, il est possible d’aller plus vite : 125 – (125 x 0,40)

… Voire même encore plus rapidement : 125 x 0.60

Un commerçant a acheté des chemises à 18 € pièce. Il décide d’appliquer un taux de 75 % sur le prix d’achat pour sa marge commerciale. Quel sera le prix de vente d’une chemise ?

Le prix de vente sera : 18 + (18 x 75/100) = 18 + 13,50 = 31,50 €

… En allant plus vite : 18 x 1,75 

On peut aussi vouloir exprimer une remise en % à partir d’un nombre : 

Un commerçant veut appliquer une remise de 21 € à un pantalon vendu habituellement 60 €.

A quel pourcentage correspond la remise de 21 € ?

Utilisons le produit en croix : 

Prix

60

100  
60 Y = 21 x 100 donc Y = (21 x 100)/60 et Y = 35

Remise
21

Y
Ainsi, 21 € correspond à une remise de 35 %

On peut vouloir calculer la rentabilité d’un placement : 

Mr Louis, commerçant, place une partie de sa trésorerie de 3 500 € sur un compte à terme de 6 mois rémunéré à 3,2 % l’an. Quel sera son gain au bout des 6 mois ?

3 500 € x 3,2/100 x 6/12 = 56 €

Il y a plusieurs mois, Mr Louis avait acheté 100 actions SGO à 30 €. Il vient de les revendre au prix unitaire de 24 €. A combien se mesure sa perte financière en pourcentage ?

Perte en valeur : 30 – 24 = 6 € par action

€
30

   6

30 Y = 100 x 6 donc Y = 100 x 6 / 30 et Y = 20

%
100

   Y

Ainsi, la perte de 6 € correspond à  20 % de 30 €

Pour exprimer des variations

[Ecart sur valeur / Valeur initiale] x 100 

Si la grandeur augmente, la variation est positive

Si la grandeur diminue, la variation est négative

Au cours des trois dernières années, une association sportive a reçu une subvention municipale annuelle de 6 200 € (en N-2), de 6 800 (en N-1) et de 6500  € en N. 

Variation de N-1 par rapport à N-2 : [(6800 – 6200) / 6200] x 100 = +9,7 % 

Variation de N par rapport à N-1 : 
[(6500 – 6800) / 6800] x 100 = - 4,4 %

Pour exprimer des proportions

Le pourcentage est l’expression d’une proportionnalité. Plusieurs écritures sont équivalentes : 

12 % = 12/100 = 0.12

Prendre un pourcentage d’une grandeur, c’est chercher une part de cette grandeur

Prendre 12 % de 480 €, c’est faire : 480 x 12 % ou 480 x12/100 ou 480 x 0.12… 

… pour un résultat de 57,60 €.

Dans une PME, 158 personnes sont des femmes pour un effectif total de 378.

Effectif féminin
158

Y

395 Y = 158 x 100 donc Y = 40

Effectif total

395 

100

 donc l’effectif féminin représente 40 %

RETROUVER LES 100 % A PARTIR D’UN POURCENTAGE INCONNU

Entre l’année dernière et cette année, deux restaurants ont connu une évolution de leur CA. 

La Brochette : + 122 000 € correspondant à une augmentation de 16 %



La Daurade :
 - 174 000 € correspondant à une baisse de 12 %

Le CA de référence est celui de l’année la plus ancienne et représente donc 100 %. 

On utilisera les produits en croix :  

La Brochette (si 122 000 représente 16, alors combien représente 100 ?) 

122 000


16 %



X  = 122 000 x 100 / 16

X



100 %



X  = 762 500

Le CA de l’année dernière est 762 500 €, celui de cette année est 884 500 € (762 500 + 122 000)

La Daurade (si 174 000 représente 12, alors combien représente 100 ?) 

174 000


12 %



X  = 174 000 x 100 / 12

X



100 %



X  = 1 450 000

Le CA de l’année dernière est 1 450 000 €, celui de cette année est 1 276 000 € (1 450 000 – 174 000)

Exercice 1

Dans un magasin de vêtements, on a baissé le prix de trois vestes de cuir : 

Veste A : Une baisse de 20 € sur 250 €

Veste B : Une baisse de 36,40 € sur 520 €

Veste C : Une baisse de 22,20 € sur 370 €

Déterminer la veste ayant bénéficié du plus fort pourcentage de baisse 

Exercice 2

Une concession automobile accorde une remise sur deux modèles : 

GT 300 Essence : Remise de 3 960 € sur un prix catalogue de 19 800 €

GT 300 Diesel : Remise de 3 990 € sur un prix catalogue de 21 000 €

Déterminer le modèle de véhicule connaîssant le plus fort taux de remise

Exercice 3

Dans une entreprise, la valeur ajoutée est de 120 000 €. Les bénéficiaires la partagent comme suit : 

Salariés : 45 %

Etat : 15 %

Organismes sociaux : 12 %

Banque : 8 %

Entreprise : 14 %

Associés : 6 %

Calculer le montant de valeur ajoutée attribuée à chaque bénéficiaire 

Exercice 4

Sur le marché de ce nouveau légume très tendance qu’est la carotte bleue, 5 producteurs sont présents. Voici leur CA de carotte bleue en milliers d’€ :

Légumi 


11

Les Maraîchers de France
26

Julien Lebio 


46

Potager SARL 

66

Martin Fenouil 

71

Quel est leur part de marché respective ? 

Exercice 5

Dans l’archipel de Sanzuron, il est vendu trois fruits dont les prix ont évolué de la manière suivante : 

	
	2000
	2005
	2010

	Kg de Banane                 
	2,00
	2,60
	3,10

	Kg de Kiwi                       
	1,90
	3,05
	2,50

	La noix de coco              
	1,10
	0,90
	1,15


Pour chaque produit, trouver l’évolution des prix de 2000 à 2005, et de 2005 à 2010.

Déterminer les variations de prix en % pour les périodes 2005/2000 et 2010/2005

Exercice 6

Par le tableau ci-dessous, un chef d’entreprise vous informe des prochaines augmentations de salaire à partir du 1er janvier prochain. Mais ce tableau n’a pas toutes les informations. 

A vous de le compléter ! 

	Nom du Salarié
	Salaire brut actuel
	Augmentation au 1er janvier
	Salaire brut à venir

	
	
	En valeur
	En %
	

	GAUMONT
	1 574,80 €
	
	
	1 623,62 €

	FARCI
	2 752,50 €
	60,00 €
	
	

	LATOUCHE 
	1 998,00 €
	
	+ 2,50 %
	

	COHEN 
	1 782,10 €
	42,77 €
	
	

	AIGNAN
	1 396,46 €
	
	+ 4,60 %
	1 459,90 €

	FARID
	
	
	+2,43 %
	2 478,42 €


Exercice 7

L’agence immobilière des Houches reçoit une réclamation d’une locataire critiquant deux augmentations successives de son loyer : actuellement de 900 €, il vient d’être augmenté ce mois       de 24 €, et une hausse avait de 27 € avait déjà eu lieu, 6 mois auparavant. Pour elle, 6 % est excessif. Mais l’agence n’est pas tout à fait d’accord avec ce chiffre. 

Expliquer cette différence d’approche.

Exercice 8

Salariée d’une entreprise, Mme Achille est furieuse. Son employeur lui avait promis que son salaire subirait une augmentation de plus 6 % sur l’année. Or, elle trouve que la promesse n’a pas été tenue.

Son salaire actuel est de 1 531 €. Le mois dernier, il était de 1 500 €. Il y a 6 mois, son salaire était de  1 468 € Il y a 12 mois, son salaire était de 1444 €   

Expliquer les point de vue de Mme Achille et de son employeur

Exercice 9

On vous communique les informations suivantes concernant des actions cotées à la Bourse de Paris. 

	ACTION
	Cours moyen de la semaine S-2
	Cours moyen de la semaine S-1
	Cours moyen de la semaine S

	Airbus Group
	51 €
	52 €
	63 €

	Carrefour
	24 €
	25 €
	29 €

	Renault
	64 €
	66 €
	71 €

	Total
	40
	39 €
	49 €


Nommez l’action sur laquelle il y avait le plus d’intérêt à investir : 

· En achetant en semaine S-2 et en revendant en semaine S-1

· En achetant en semaine S-1 et en revendant en semaine S 

· En achetant en semaine S-2 et en revendant en semaine S 

Exercice 10

Trois banques proposent un placement sur 3 ans à des taux différents, avec réinvestissement automatique du capital acquis au bout de l’année sur l’année suivante. A quelle banque allez-vous confier vos 1 000 € pour avoir un maximum d’intérêts au bout des trois ans ?

	
	1ère année
	2ème année
	3ème année

	Crédit Urbain
	2,50 %
	3,70 %
	3,90 %

	Banque du Centre
	2,50 %
	3,50 %
	3,90 %

	Société Globale
	2,00 %
	3,00 %
	5,00 %


Exercice 11

Les prix des cornets de crème glacée et des parapluies ont évolué entre l’été et l’automne.

Prix moyen d’un parapluie pendant l’automne : 26 € soit une augmentation de 30 % par rapport à l’été

Prix moyen d’une crème glacée pendant l’automne : 1,60 € soit une baisse de 20 % par rapport à l’été

Exercice 12

Les deux salariés d’une TPE ont vu augmenter leur salaire au mois de janvier dernier. 

Aziz : En janvier, son salaire était de 1316,50 €, soit une augmentation de 2,5 %

Quel était son augmentation de salaire ? Quel était son salaire de décembre

Frank : Son augmentation de salaire a été de 24 €, soit une augmentation de 2,4 %

Quels étaient ses salaires de décembre et de janvier

Exercice 1

Veste A : Baisse de 8 % 
20 x 100 / 250  La veste A a bénéficié du plus fort pourcentage de baisse

Veste B : Baisse de 7 %
36,40 x 100 / 520

Veste C : Baisse de 6 %
22,20 x 100 / 370 

Exercice 2

Modèle Essence : 
3960 x 100 / 19 800 = 20 % Le modèle Essence a le plus grand taux de marge

Modèle Diesel : 
3990 x 100 / 21 000 = 19 % 

Exercice 3

	Bénéficiaires de la valeur ajoutée
	Part de valeur ajoutée

	Salariés 

Etat :

Organismes sociaux 

Banque 

Entreprise 

Associés 
	54 000

18 000

14 400

9 600

16 800

7 200


Exercice 4

Le marché total de la carotte bleue correspond à 220 K€ (addition des CA des 5 producteurs) réparti comme suit : 

Légumi 


  5,0 %

(11 x 100 / 220)

Les Maraîchers de France
11,8 %

Julien Lebio 


20,9 %

Potager SARL 

30,0 %

Martin Fenouil 

32,3 %

Exercice 5

	
	2005 / 2000 
	2010 / 2005

	Kg de Banane                 
	+ 30 %

[(2,60 – 2) x100] / 2,00
	+ 19,2 %

[(3,10 - 2,60) x100] / 2,60

	Kg de Kiwi                       
	+ 60,5 %

[(3,05 – 1,90)x100] / 1,90
	- 18,0 %

       [(2,50 – 3,05)x100] / 3,05

	La noix de coco              
	- 18,2 %

[(0,90 – 1,10)x100] / 1,10
	+ 27,8 %

[(1,15 – 0,90)x100] / 0,90


Exercice 6

	Nom du Salarié
	Salaire brut actuel
	Augmentation au 1er janvier
	Salaire brut à venir

	
	
	En valeur
	En %
	

	GAUMONT
	1 574,80 €
	48,82 € 
	+ 3,10 %
	1 623,62 €

	FARCI
	2 752,50 €
	60,00 €
	+ 2,18 %
	2 812,30 €

	LATOUCHE 
	1 998,00 €
	49,95 €
	+ 2,50 %
	2 047,95 €

	COHEN 
	1 782,10 €
	42,77 €
	+ 2,40 %
	1 824,87 €

	AIGNAN
	1 396,46 €
	64,20 €
	+ 4,60 %
	1 459,90 €

	FARID
	2419,82 €
	58,80 €
	+2,43 %
	2 478,62 €


	Nom du Salarié
	Détails des calculs

	GAUMONT
	1 623,62 – 1 574,80 = 48,82 €

48,82 x 100 /1 574,80 = + 3,10 %

	FARCI
	2752,50 + 60,00 = 2 802,50 €

60,00 x 100 / 2 752,50 = + 2,18 %

	LATOUCHE 
	1 998,00 x 2,50 /100 = 49,95 €

1 998,00 + 49,95 = 2 047,95 €

	COHEN 
	1 782,10 +42,77 = 1 824,87 €

42,77 x 100 / 1 782,10 = + 2,40 %

	AIGNAN
	1 459,90 / 1,046 = 1 395,70

1 395,70 x 4,60 / 100 = 64,20 ou 1 459,90 – 1 395,70 = 64,20

	FARID
	2 478,62 / 1,0243 = 2 419,82

2 419,82 x 2,43 / 100 = 58,80  ou 2478,62 – 2419,82 = 58,80


Exercice 7

Loyer du mois dernier : 900 – 24 = 876 €

Taux d’augmentation du mois dernier : 24 x 100 / 876 = + 2,74 %

Loyer d’il y a 6 mois : 876 – 27 = 849 €

Taux d’augmentation d’il y a 6 mois = 27 x 100 / 849 = + 3,18 %

L’agence immobilière a calculé le pourcentage d’augmentation par addition des deux pourcentages.

La locataire a procédé à un calcul à partir des deux loyers extrêmes : 

(900 – 849) / 849 = + 6,00 %

Exercice 8

	Salaire
	Il y a 12 mois
	Il y a 6 mois
	Au mois dernier
	Actuel

	Montant
	1 444 €
	1 468 €
	1 500 €
	1 531 €

	Variations cumulées 

= + 5,90 %
	+ 24 € = + 1,66 %
	
	

	
	
	+ 32 € = + 2,18 %
	

	
	
	
	+ 31 € = + 2,06 %

	Variation globale
	1 513 € par rapport à 1 444 € = + 6,02 %


De la manière dont il a formulé sa phrase, l’employeur de Mme Achille a bien respecté son engagement. Mme Achille a additionné les trois variations de salaire. 

Exercice 9

	ACTION
	Variation en % entre S-2 et S-1
	Variation en % entre S-1 et S
	Variation en % entre S-2 et S

	Airbus Group
	+ 1.96 %
	+ 21,15 %
	+ 23,52 %

	Carrefour
	+ 4,17 %
	+ 16,00 %
	+ 20,83 %

	Renault
	+ 3,12 %
	+ 7,58 %
	+ 10,94 %

	Total
	- 2,50 %
	+ 25,64 %
	+ 22,50 %


En achetant en semaine S-2 et en revendant en semaine S-1, il fallait investir sur Carrefour.

En achetant en semaine S-1 et en revendant en semaine S, il fallait investir sur Total.

En achetant en semaine S-2 et en revendant en semaine S, il fallait investir sur Airbus Group

Exercice 10

	
	1ère année
	2ème année
	3ème année
	Intérêts cumulés

	Crédit Urbain
	Capital placé : 1000 € Intérêts : 25 €
	Capital placé : 1025 €

Intérêts : 37,93 €
	Capital placé : 1062,93 €

Intérêts : 41.45 €
	104.38 €

	Banque du Centre
	Capital placé : 1000 €

Intérêts : 25 €
	Capital placé : 1025 €

Intérêts : 35,88 €
	Capital placé : 1060,88 €

Intérêts : 41,37 €
	102,25 €

	Société Globale
	Capital placé : 1000 €

Intérêts : 20 €
	Capital placé : 1020 €

Intérêts : 30,60 €
	Capital placé : 1050,60 €

Intérêts : 52,53 €
	103,13 €


Le placement proposé par le Crédit Urbain est donc le plus rentable.

Exercice 11

La référence est le prix le plus ancien, donc celui de l’été, il représente 10%. 

Pour un parapluie   

Le nouveau prix, c’est le prix ancien auquel s’additionne l’augmentation : 100 % + 30 %, 

donc c’est 130 % du prix ancien

26



130  %



X  = 26 x 100 / 130

X



100 %



X  = 20

Cet été, le prix moyen d’un parapluie était 20 €

Pour un cornet de crème glacée 

Le nouveau prix, c’est le prix ancien auquel se soustrait la baisse : 100 % - 20 %, 

donc c’est 80 % du prix ancien

1,60



80  %



X  = 1,60 x 100 / 80

X



100 %



X  = 2,00

Cet été, le prix moyen d’un cornet de crème glacée était 2 €

Exercice 12

Aziz : 

1 316,50 € représente 102,5. On cherche X le salaire correspondant à 100

1 316,50


102,5


X  = 1 316,50 x 100 / 102,5

X



100


X  =  1 284,39

Son salaire de décembre était 1 284,39 €, le montant de l’augmentation était 32,11 € 

Frank : 

36 € représente 2,4 %. On cherche quel est le montant du salaire de décembre et représentant 100 % 

36



2,4


X  = 36 x 100 / 2,4

X



100


X  =  1500 

On peut également calculer le montant de salaire de janvier avec cette méthode : 

36



2,4


X  = 36 x 102,4 / 2,4

X



102,4


X  =  1 536

Les salaires de décembre et janvier sont respectivement 1 500 € et 1 536 €



Si tout était partageable de manière égale, la simplicité dominerait tout problème de répartition : 

Ainsi, pour une somme d’argent à partager, il suffirait de prendre la dite somme et de la diviser par le nombre de bénéficiaires. 

Mais cela n’arrive que très rarement ! Le plus souvent, toute répartition s’opère en appliquant des règles de partage. Il s’agit donc de partages inégaux.

Il est donc nécessaire de retrouver la part selon des critères fournis.

Cela donne lieu à : 

· Des équations qu’il faut établir, puis résoudre

· Des calculs à partir de fractions

· Des partages proportionnels à un paramètre

Deux méthodes de résolution : la bonne… et la moins bonne

Un chantier occupe 6 personnes :

· 1 agent de maîtrise

· 3 agents qualifiés

· 2 ouvriers

On répartit une prime de 3440 entre ces personnes. 

La part d’un agent qualifié est le double de celle d’un ouvrier, la part de l’agent de maîtrise est la somme d’une part d’agent qualifié et d’une part d’ouvrier augmentée de 8 €.

Déterminer la part de chacun ?

Résolution par la représentation


Ouvrier 
_



Ouvrier 
_

Agent qual.
_ _

Agent qual.
_ _

3440

Agent qual.
_ _

Agent maît.
_ _ _ + 8


3440 - 8 représentent 11 parts égales

Valeur d’une part : 312   (3412/11) 

	OUVRIER
	AGENT QUALIF.
	AGENT DE MAITRISE

	312      X 2 PARTS
	(312 X 2)     X 3 PARTS
	624+312+8    X 1 PART

	312 X 2 = 624
	624 X 3 = 1 872
	944

	TOTAL : 3 440


La résolution par la réprésentation schématique connaît ses limites dés qu’il y a augmentation du nombre de parts ou que le partage devient plus élaboré. Le mieux est donc d’avoir recours à l’équation. 

Résolution par équation

Soit VR pour la part d’un ouvrier, AQ pour celle d’un agent qualifié et AM pour celle d’un agent de maîtrise

Equation de départ : 3 440 = 2 VR + 3 AQ + 1 AM  (problème : il y a 3 inconnues !)

AQ = 2 VR

AM = VR + AQ + 8

On prépare les données pour obtenir une équation à une seule inconnue

AM = VR + 2 VR + 8, donc : AM = 3 VR + 8

On peut reprendre l’équation de départ : 3 440 = 2 VR + 3 AQ + 1 AM  

Et la transformer en équation à une seule inconnue : 3 440 = 2 VR  +  3x(2VR)  +  1x(3 VR + 8)

Ce qu’il est possible de réduire à : 

3 440 = 2VR + 6VR + 3VR + 8 

3 440 – 8 = 11 VR

Donc : VR = 3432 / 11 et au final : VR = 312 

On peut donc déduire AQ et AM

AQ = 2 VR = 2 x 312 = 624

AM = VR + AQ + 8 = 312 +624 + 8 = 944

Vérifions les calculs avec l’équation de départ : : 3 440 = 2 VR + 3 AQ + 1 AM  

2 x 312 + 3 x 624 + 944 = 3 440

La résolution par équation permet de résoudre aisément tous partages inégaux, sans limite.

Exemple de partages exprimées en fractions

Problème 

Dans la commune de Touspor, trois clubs reçoivent des subventions de la mairie pour un montant total de 4000 € : 

Le club de basket reçoit le quart de la subvention attribuée au club de football, et le triple de la subvention attribuée au club de hand-ball.

Méthode de résolution 

Préparer l’équation en nommant les parts par des lettres

Soit B, la subvention du club de basket

Soit F, la subvention du club de football

Soit H, la subvention du club de hand-ball

Formuler l’équation

4 000 = B + F + H

Traduire les inconnues par une seule pour résoudre le problème

B = F /4 donc F = 4 B

B = 3 H donc H = B /3

Donc, on peut écrire : 4 000 = B + 4 B + B/3

Calculer

Pour des fractions, on cherche le dénominateur commun :  4 000 = 3 B /3 +12 B /3 + B /3

Ce qui peut maintenant s’additionner : 4 000 = 16 B /3

Donc : 4000 x 3 /16 = B, ce qui permet de calculer B = 750

A partir de B, on peut calculer F : 

F =  4 B     =  4 x 750 = 3 000

A partir de B, on peut calculer H : 

H = B /3     =  750 /3 
=    250 

Procéder à une vérification 

4 000   = B + F + H  = 750 + 3 000 + 250

Exemple de partages proportionnels

Problème 

On affecte une somme de 8000 € à la rénovation des salles de classe d’une école maternelle. 

Cette somme sera répartie proportionnellement aux inscriptions prévues pour l’an prochain :


Petite section 

168


Moyenne section
202


Grande section
220

Déterminer la part affectée à chaque section 

Résolution

8000 €  / 590 élèves = 13,55932


x 168 = 2 277,97


x 202 = 2 738,98

 
x 220 = 2 983,05

Exemple de partages inversement proportionnels

Problème

Une poule sur un mur picotait du pain dur, mais on s’aperçoit que plus elle en picore, moins elle pond d’œufs. 

Capucine a mangé 150 g de pain, Margotte a picoré 50 g et Léontine a consommé 100 g.

La production totale d’œufs était de 11.

Résolution 

On voit qu’il n’est pas possible d’opérer dans un calcul de répartition du même type que précédemment : cela reviendrait à constater que plus une poule mange, plus elle pond. 

Or, c’est le raisonnement contraire qui est proposé.

Il faut trouver un système de répartition à partir des inverses

	
	CAPUCINE
	MARGOTTE
	LEONTINE

	Chaque poule mange du pain
	150
	50
	100

	On prend l’inverse de ces nombres
	1/150
	1/50
	1/100

	Pour éviter des nombres importants, on cherche à simplifier 
	1/3x50

1/3
	1/1x50

1/1
	1/2x50

1/2

	On calcule le dénominateur commun (ici, 6)
	2/6
	6/6
	3/6

	On abandonne les fractions et on ne garde que…
	2
	6
	3

	A partir d’ici, on raisonne en partage proportionnel
	2 + 6 + 3 = 11



Exercice 1 

Dans le canton d’un département, on souhaite savoir comment se décompose le marché de la grande distribution qui représente un total de 30 millions d’€.

Quatre enseignes sont présentes : Intermarché (I), Leclerc (L), Carrefour (C), Auchan (A)

On peut donc écrire l’équation suivante : 
30 = I + L + C + A  

On vous communique les informations suivantes : 

Le chiffre d’affaires d’Intermarché réalise la moitié de celui d’Auchan

Le chiffre d’affaires de Leclerc représente 2,5 millions d’€ de plus que celui d’Intermarché

Le chiffre d’affaires de Carrefour est le double de celui de Leclerc

Le chiffre d’affaires d’Auchan fait 12 % de plus que celui de Carrefour

Exercice 2

Un voyage de classe est organise. Les quatre natures de dépenses suivantes sont à prévoir : 

Transport (T) : 1 800 € qui représente 60 % du coût total (CT)

Hébergement (H) : le montant est le triple de celui des visites 

Repas (R) : 300 € de plus que les visites  

Visites 

Exercice 3

Chez TechDiscount, trois vendeurs ont reçu une prime totale de 1000 €. Robert a reçu 200 € de plus qu’ Aziz. Aziz a reçu le double de Catherine.

Exercice 4

Dans l’atelier d’une PME, il est partagé une prime de Noël de 700 € entre 4 salariés selon leur nombre d’enfants. Jeanne a 3 enfants, Gilles a 2 enfants, Hélène a 4 enfants et Franck a 1 enfant. 

Exercice 5

Dans une PME produisant des cosmétiques, le budget publicitaire de 500 000 € est partagé entre quatre gammes de produits, 

proportionnellement à leur chiffre d’affaires pour 300 000 € (sous-budget 1) 

et 

proportionnellement à leur taux de marge commerciale pour 200 000 € (sous-budget 2).

	
	Gamme anti-rides
	Gamme parfum
	Gamme hygiène
	Gamme hydratante

	Chiffre d’affaires
	2 000 000 €
	4 500 000 €
	1 200 000 €
	2 300 000 €

	Taux de marge
	55 %
	30 %
	25 %
	50 %


Exercice 6

A l’usine, le chef d’atelier veut motiver 3 ouvriers en leur attribuant une prime hebdomadaire  de 200 € distribuée par rapport à leur taux de rebus (produits non conformes fabriqués)

Pierre a réalisé 3 % de rebus, Louis a réalisé 5 % de rebus, Aline a fait 1 % de taux de rebus

Exercice 7

Une étude a été faite auprès de quatre entreprises de travaux publics ayant le même nombre de salariés. Ces quatre entreprises ont connu un total de 59 accidents du travail sur la période observée.

Statistiquement, on a constaté que les accidents du travail sont répartis de manière inversement proportionnelle au nombre moyen de jours de repos compensateur accordés mensuellement à un salarié. Ceci tend à prouver que le repos compensateur accordé évite les accidents du travail

	ENTREPRISE
	Jours de repos compensateur

	LEMAIRE S.A.

T.P. DU SUD

MONTAIGNE

RHONE T.P
	7

6

5

3


Retrouvez le nombre d’accidents du travail pour chacune des quatre entreprises 


Exercice 1

Informations qu’il est possible de traduire en équation : 

I = A /2 
ou
 I = 0,5 A

L = I + 2,5 

C = 2 L

A = 1,12 C

Il faut pouvoir traduire ces quatre inconnues en une seule inconnue : l’inconnue A peut être maintenue

I = 0,5 A

L = 0,5 A + 2,5

C = 2 (0,5 A + 2,5)

A est l’inconnue maintenue.

A partir de l’équation de départ à 4 inconnues : 30 = I 
+ 
L 
+
 C
 +
 A

On obtient une équation à 1 seule inconnue :     30 = 0,5 A  +  0,5 A + 2,5 + 2 (0,5 A + 2,5) + A

L’équation est simplifiée : 

30 = 0,5 A  +  0,5 A + 2,5 +  2 x 0,5 A + 2 x 2,5  + A = 0,5 A  +  0,5 A + 2,5 +  A + 5  + A

30 – 2,5  - 5 = 0,5 A + 0,5 A + A + A

22,5 = 3 A

A = 7,5

A partir de cette donnée, on cherche les autres inconnues :

I = 0,5 A = 0,5 x 7,5 = 3,75

L = I + 2,5 = 3,75 + 2,5 = 6,25

C = 2 L = 2 x 6,25 = 12,5

Vérification : 30 = I + L + C + A  = 7,5 + 3,75 +6,25 + 12,5

Exercice 2

On commence par calculer le coût total : 

1 800 = 0,60 CT , donc : CT = 1800 / 0.60 = 3000

Donc : H + R + V = 3 000 – 1 800 = 1 200

De plus, on peut dire que : 

H = 3V

R = V + 300

On transforme cette équation à trois inconnues en une équation à une inconnue

H 
+ 
R
 +
V = 1 200

3 V
+  
V+300
 +
V =1 200

5 V + 300 = 1 200

5 V = 900

V = 180 

H  = 3 V = 3 x180 = 540

R = V + 300 = 180 +300 = 480

Vérification : H + R + V = 540 + 480 +180 = 1 200

Le coût total du voyage de classe est donc 3 000 € réparties comme suit : 

Transport : 1 800 €

Hébergement : 540 € 

Repas : 480 €

Visites : 180 €

Exercice 3

Considérons qu’Aziz est A, que Robert est R, que Catherine est C.

R= A-200

C = 2 x A

1000 = R + A + C

1000 = A-200 + A + 2 x A

1000 = 4 A – 200

1200 = 4 A

A = 300

R = 100

C = 600

Exercice 4

On considère la somme par rapport au nombre total d’enfants

700 / 10 : 70  donc 70 € par enfant.

Puis, on multiplie 70 par le nombre d’enfants de chaque bénéficiaire de la prime

La prime de chacun est donc la suivante

Jeanne : 210 €

Gilles : 140 €

Hèlène : 280 €

Franck : 70 €

Exercice 5

Répartition de 300 000 € selon le CA

Division de 300 000 par la somme de 20,45,12 et 23 = 300 000 / 100 = 3000

	
	Gamme anti-rides
	Gamme parfum
	Gamme hygiène
	Gamme hydratante

	Pub Sous-Budget 1
	60 000
	135 000
	36 000
	69 000


Répartition de 200 000 € selon la marge commerciale

Division de 200 000 par la somme de 55,30,25 et 50, soit 2 /150 = 1 250

	
	Gamme anti-rides
	Gamme parfum
	Gamme hygiène
	Gamme hydratante

	Pub Sous-Budget 2
	68 750
	37 500
	31 250
	62 500


Répartition du budget publicitaire de 500 000 €

	
	Gamme anti-rides
	Gamme parfum
	Gamme hygiène
	Gamme hydratante

	Total Budget pub.
	128 750
	172 500
	67 250
	131 500


Exercice 6

Dans ce cas, il n’est pas possible d’effectuer un calcul proportionnel car cela reviendrait à récompenser la non-qualité dans la production. Il faut procéder à une répartition inversement proportionnelle. 

Pierre 


Louis 


Aline

Donc ne pas retenir cela :     


3         


5        


1
 

mais son inverse :



1/3     


1/5     


1/1

recherche du dénominateur commun 
5/15  


3/15  


15/15

On ne garde que …



5       


3       


15 


Et là, il est procédé à un partage proportionnel classique : pour partir en partage proportionnel 

On considère la somme de 5, 3 et 15, soit 23

On divise 200 par 23 
=
8,695

Pierre 


Louis 


Aline

3         


5        


15


Chaque nombre est multiplié pa 8,695
43,48   

26,09    

130,43

Vérification : 43,48 +
26,09 + 130,43 = 200 et on constate la prime la plus élevée revient au salarié ayant produit avec le moins de rebus.

Exercice 7

LEMAIRE S.A.
T.P. DU SUD

MONTAIGNE

RHONE T.P

1/7


1/6


1/5



1/3

 6x5x3


7x5x3


7x6x3



7x6x5



7x6x5x3
     
7x6x5x3

7x6x5x3


7x6x5x3


90


105


126



210
630


630


630



630

On additionne 90,105,126 et 210 représentant une somme de 531

On effectue 59 / 531 ce qui donne 0,111, multiplicateur permettant de répartir 59 accidents du travail

90


105


126



210


x 0,111

x 0,11


x 0,111


x 0,111

9,99


11,66


13,99



23,31

il convient d’arrondir à un nombre de jours entiers d’accidents du travail (AT) :

soit 10 AT 

soit 12 AT 

soit 14 



soit 23 AT


Vérification : 10 + 12 +14 +23 = 59
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ACTIVITE 1 : CONNAISSANCE DES CONVENTIONS ET DE RAISONNEMENTS LOGIQUES


Annexe 4 : Correction des exercices sur la règle de trois et la moyenne





ACTIVITE 1 : CONNAISSANCE DES CONVENTIONS ET DE RAISONNEMENTS LOGIQUES


Annexe 2 : des raisonnements logiques
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ACTIVITE 1 : CONNAISSANCE DES CONVENTIONS ET DE RAISONNEMENTS LOGIQUES


Annexe 3 : Exercices sur la règle de trois et la moyenne
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ACTIVITE 1 : CONNAISSANCE DES CONVENTIONS ET DE RAISONNEMENTS LOGIQUES


Annexe 1 : des conventions 
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ACTIVITE 2 : MAITRISE DES POURCENTAGES


Annexe 5  : Rôle des pourcentages





ACTIVITE 2 : MAITRISE DES POURCENTAGES


Annexe 6 : Exercices sur les pourcentages
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ACTIVITE 2 : MAITRISE DES POURCENTAGES


Annexe 7 : Correction des exercices sur les pourcentages
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ACTIVITE 3 : MAITRISE DES PARTAGES


Annexe 9 : Correction des exercices sur les partages
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ACTIVITE 3 : MAITRISE DES PARTAGES


Annexe 7 : Rôle du calcul des partages
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ACTIVITE 3 : MAITRISE DES PARTAGES


Annexe 8 : Exercices sur les partages
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